

# 这个以「椰岛」命名的重磅奖项，为何颁给了他们？



■ 李萌

一场颁奖仪式，也是一场深情互动。

9月29日，海南省“椰岛友谊奖”颁奖仪式暨外国专家座谈会举行，授予阿汗穆德、汤米·科尔曼、杨龙贤、帕崔里克·奎恩、克瑞斯、威克斯、图列诺夫·鲁斯兰、马大勇等7名有突出贡献的外国专家2024年度海南省“椰岛友谊奖”。给外国专家颁发“椰岛友谊奖”，展现出海南对人才的渴望，正是海南对国际人才的盛情邀约。

“海南，早已成为我的第二故乡。”阿汗穆德的这句感言，道出获奖外国专家们的心声。

一边是海南对国际人才的珍视，一边是外国专家对海南的热爱，才有了这“双向奔赴”的动人一幕。

这7名外国专家，缘何受到海南褒奖？他们又为何甘愿扎根海南？在自贸港建设的关键时期，海南该如何广聚天下英才，成为更多国际友人的“第二故乡”？

## (一)

授予外国专家“椰岛友谊奖”，是对“外脑”价值的深度认可。

“椰岛友谊奖”，始于1999年，是海南省人民政府为表彰在促进海南与世界各国(地区)友好交流合作、推动海南经济社会发展中作出突出贡献的外国专家而设立的荣誉奖项。

去年，我省对“椰岛友谊奖”原管理办法进行修订完善，并时隔8年重新启动评选，此举传递出海南对国际人才的渴求与尊重。

此次七位获奖者，尽管来自不同国度、各有所长，但都以海南为家，在各自领域发光发热。

比如，在科研领域，他们是攻坚克难的“技术达人”——

埃及籍研究员阿汗穆德结合海南实际，提出一系列适用于热带土壤的管理策略，为保护海南的绿水青山提供科学支持；

比利时籍生物科学工程师克瑞斯·威克斯，长期致力于推动基于自然的害虫治理策略等，为推动海南粮食安全作出贡献。

又如，在对外开放的窗口前，他们是海南的“代言人”——

来自美国、网名“施米阿叔”的汤米·科尔曼，用镜头记录真实立体的海南，以流利的中文、英语乃至海南话，向世界展示充满活力的自贸港形象；

来自英国的杨龙贤，主持完成的《外籍人士在琼服务手册》被海南省人民政府列为外籍人士便利化举措之一；

哈萨克斯坦籍的图列诺夫·鲁斯兰，通过社交媒体、全球投资服务热线，向全球客商推送宣传海南自贸港政策红利，推动了多个外资项目落地；他还因15年来累计献血超6000毫升“熊猫血”的善举，被盛赞为“中哈友谊的使者”。

从科研突破到产业赋能，从文化传播到公益奉献，七位获奖者作为自贸港建设的参与者，成为国际友人融入自贸港的生动缩影。

一个个国际友人扎根海南、奉献才智的鲜活实践，让我们不仅看到了个体价值的绽放，更清晰感知到海南自贸港国际能见度和吸引力的持续提升。

## (二)

那么，吸引并留住这些外国专家，海南凭什么？

答案可从他们的获奖感言中窥见一斑。

从自然环境来看，海南的风土人情，可以说是一张吸引人才的“天然名片”。

正如获奖外国专家们所言，“海南得天独厚的自然环境和宜居条件，是不可替代的优势”“海南自贸港作为国家生态文明试验区，为我们提供了宝贵的平台”，在海南，清新的空气、洁净的水源、丰富的生物多样性，能为农业科研、海洋产业等领域专家提供天然“实验室”，也能让国际友人在忙碌工作之外，感受“诗意栖居”的美好。

从发展机遇来看，自贸港的政策红利，成为吸引人才的“核心磁场”。

杨龙贤坦言，“国际人才之所以愿意来到海南，首先是因为海南自贸港建设带来了前所未有的发展机遇，其次是海南自贸港利好人才的各种政策”。从推动自贸港政策落地，到聚焦发展“四大主导产业”，再到倾心培育“五向图强”新质生产力，海南已然成为人才创新创业的沃土、干事圆梦的平台。

而即将到来的海南自贸港全岛封关运作，更将进一步放大政策优势，为人才释放更多发展空间。

从服务保障来看，一系列贴心举措，构筑起留住人才的“温暖港湾”。

“我切身感受到海南对外国专家的支持，比如‘一站式’服务、国际教育配套等”“推出了针对外籍优秀毕业生的居留许可政策和针对国际人才的各类停居留便利措施”……海南的暖心服务获得了获奖者的点赞。近年来，从85个国家的人员可免签入境海南，到企业和个人所得税率“双15%”优惠，再到机场“一站式”多语言服务中心……海南细致入微的服务保障，覆盖了从工作到生活的全场景，让外籍人士扎根更安心、生活更便捷。

显而易见，“为什么留在海南”的答案，就写在自贸港建设的生动实践中，写在机遇与服务“双向奔赴”中，写在海南开放与包容的发展底色上。

## (三)

当前，海南自贸港全岛封关运作在即，此时举办针对外国专家的颁奖仪式，既是对国际人才过往贡献的致敬与认可，更是向全球英才释放出海南求贤若渴的强烈信号。

实践表明，引才靠产业，留才靠温度。产业搭建干事舞台，让人才有“用武之地”；而生活服务的贴心、发展环境的包容、权益保障的扎实，这些藏在细节里的温度，才能让人才真正放下顾虑、扎根下来。

海南自贸港即将全岛封关运作，更加完备的产业科研体系、更加友好的就业创业环境、更加完善的生活服务保障，必将为全球人才提供更多施展才华的舞台，也让“扎根海南”变成自然而然的坚守。

记者 杨春霞

本报海口9月30日讯(海南日报全媒体记者王植诚)9月30日是我国第十二个烈士纪念日。我省多地举行向革命烈士敬献花篮仪式。

9月30日上午，三亚市在吉阳区红沙烈士陵园举行向革命烈士敬献花篮仪式，深切缅怀革命先烈的丰功伟绩，弘扬爱国主义精神。

8时30分，公祭仪式开始。在雄壮的《义勇军进行曲》奏响后，全场齐声高唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场肃立，向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士们默哀，寄托深深的哀思。

随后，现场各界代表一同瞻仰烈士纪念碑，并依次将手中的菊花轻放在碑前，绕行瞻仰，追思革命先烈的崇高风范和伟大精神。

◀上接A01版

会议表决通过任免案；决定任命杨国强为海南省人民政府副省长。

会议还举行了宪法宣誓仪式，被任命人员向宪法庄严宣誓，冯飞监督宣誓。杨国强在会上作表态发言。

副省长谢京，省高级人民法院院长戴军，

◀上接A01版

不断丰富友城交往内涵，共同开创新的“黄金二十年”，为深化两国战略合作伙伴关系、构建高水平中斯命运共同体作出积极贡献。

本杜拉·哈里斯钱德拉对海南省的热情接待表示感谢，希望两省立足现有基础、着眼长远

省人民检察院检察长张毅，省监察委员会相关负责人，省纪委监委派驻省人大常委会机关纪检监察组负责人，省人大法制委员会、财政经济委员会、社会建设委员会委员，省人大常委会各工作机构和办事机构负责人，部分省人大代表，各市、县、自治县人大常委会负责人，以及有关部门负责人列席会议。

未来，在两省结好20年以来取得丰硕成果的基础上，抓住海南自由贸易港封关运作的重大机遇，进一步增进理解互信、发展友城关系，不断深化农业、旅游、文化、会展、清洁能源、交通运输等方面合作交流，共同书写友城合作的新篇章。

省政府秘书长符宣朝参加会议。



# 特色文旅活动搭配良好天气，解锁假期新体验 “双节”游海南 快乐不重样

本报海口9月30日讯(海南日报全媒体记者刘晓惠 实习生劳兰婷)挂红旗、装灯笼、摆花卉……连日来，海南各地大街小巷装扮一新，迎接八方来客，共庆盛世华诞。国庆中秋“双节”期间，海南岛温度舒适，各市县精心筹备了多项特色文旅活动，全方位承包游客的假期快乐。

据海南省气象台9月30日发布的天气预报，国庆中秋假日期间(10月1日~8日)，海南省大部分时段天气晴好。10月5日有热带气旋向广东西部至海南岛东北部沿海地区靠近，5日~6日海南岛北半部地区有明显风雨天气。

好天气“在线”，新产品“吸睛”。据了解，全省各市县国庆期间新开业旅游产品共有17个，包括万宁的神州半岛假日度假酒店、中旅日月逐浪驿站(试营业)、神州半岛肆海集商业综合体；昌江的海尾国家湿地公园、棋子湾海角之恋太空舱民宿、棋子湾海边市集；儋州的神冲滨海旅游度假区；琼海的白石岭旅游区亲水乐园等。

三亚的海岛狂欢，儋州的宋韵体验，万宁的运动激情，五指山的非遗魅力……这个假期海南各市县依托本土特色，打造了一批“必玩”活动，还有不少惊喜福利等着游客。

2025海口艺术周已于9月28日火热上线，

整个假期里，61项近150场活动将轮番登场。万绿园“夸下海口”草坪音乐会，每晚一个主题，嗨唱3小时；牛津大学男声合唱团、意大利交响乐团，国际声乐将唱响海口湾畔；话剧《长安的荔枝》、舞剧《罗密欧与朱丽叶》、儿童剧《葫芦兄弟》等15场演出接力上演。此外，2025年中国国际海洋皮划艇公开赛暨全国海洋皮划艇锦标赛、“海口杯”篮球联赛、帆船赛、2025中国足球青少年精英联赛等10余项品牌赛事也将在海口举办。

作为热门旅游目的地，三亚围绕传统特色、海洋特色、新兴特色做足“特色文章”，策划推出170项文旅活动，为市民游客提供多元化旅游产品选择，全力营造欢乐祥和的节日氛围。天涯海角游览区打造“海上生明月”拜月仪式，还原传统中秋礼仪；三亚丝路欢乐世界举办8天不重样的主题音乐会；鹿回头风景区免费提供荧光装备，开展“红动鹿回头”夜跑；三亚大东海、亚龙湾、三亚湾等海域推出潜水、摩托艇、游艇、冲浪等常规海上娱乐项目，满足游客多样化体验需求。

在儋州，东坡文化旅游区推出“宋代大型运动会”，投壶、捶丸等游戏让市民游客一秒“穿越”；在游客中心背两首东坡诗词，就能免费入

园。海花岛旅游度假区同样热闹，员工将扮成孙悟空、海绵宝宝开启“隐藏剧情”，白鲸、海狮每天6场表演萌翻全场，还有非遗打铁花、奶龙大冲关等项目可以参与。

万宁变身“运动竞技场”，10月1日至7日连办5项赛事，包括环海南岛旅游公路自行车赛、羽毛球公开赛、网球赛等。

在五指山，可以体验沉浸式非遗，感受民族魅力。以“非遗歌舞映山城”为主题，五指山推出“舌尖非遗”“指尖非遗”“动态非遗”三大玩法。

此外，屯昌有油画展，琼剧演出，还能在露营嘉年华里吃黑猪叉烧五仁馅的琼月月饼；昌江海尾国家湿地公园10月1日开园，能观鸟“森呼吸”，还有沙滩音乐派对、青少年跆拳道/武术赛可参与；陵水热带林博园试运营，有大合唱、亲子游戏，夜间露营；陵水、保亭、万宁、昌江等市县都整合了多条特色路线，不管是想滨海度假还是雨林探秘，都能找到适合的玩法。

各市县还同步升级服务，如海口发放千万元旅游消费券，三亚调整31条公交线路、延长海岛景区船舶运营时间，多地酒店推出“提前入住”“快速退房”等举措，让游客玩得开心、住得舒心。



①9月30日，三亚蜈支洲岛旅游区员工在海上展示巨幅国旗。

海南日报全媒体记者 王程龙 通讯员 陈宏 摄

②9月30日，海口市秀英区荣山寮村处处洋溢着节庆氛围。海南日报全媒体记者 陈元才 摄

③琼海市学生在红色娘子军纪念园开展研学之旅。海南日报全媒体记者 林博新 摄



②



③

# 海旅游船今起推出多项特色主题活动—— 乘船向海，碧波之上品茶追月

本报讯(海南日报全媒体记者刘晓惠 实习生劳兰婷)10月1日起，海旅游船推出“追月奇航，夜宴华光”主题活动。市民游客登船即可体验海上老爸茶、移动海上图书馆、星光宴席、夜景观光等多元项目，在碧波之上度过兼具惬意与仪式感的假期时光。

清晨时段，“海旅01”船自7时30分至11时推出“海上老爸茶”服务。市民游客可自费登船品尝多款海南点心和茶饮，在蔚蓝海景环绕下体验海口“慢生活”。

15时至17时，“海旅03”船打造海口首个“移

动海上图书馆”航次。69元船票包含登船船票及一杯特色饮品，船舱内靠窗位置为天然观景阅读点，阳光与海风相伴，市民游客可在此阅读书籍，也可参与轻社交分享活动，与他人交流读书心得或旅行故事，同时拍摄具有“海边咖啡馆”氛围的照片。

18时30分登船的“海上追光之旅”(20时结束，搭乘“海旅01”船)，首推海上落日景观体验。游船向海心行驶时，市民游客可观海上落日美景。夕阳将天空染成橘橙至粉紫的渐变色。

暮色降临后，“霓裳羽衣登船仪式”同步开启，十余名舞者身着缀金七彩舞衣，在船舱外表演，广

袖、裙裾与海面、月光相映，呈现国风美学场景。同时，船上推出4档特色宴席，满足不同需求。

此外，“海旅01”船还于20时30分至21时30分推出“夜游海口湾”航次，98元夜景观光票含登船资格及特色游船徽章、海上看海口打卡护照大礼包。市民游客可乘游船穿梭于世纪大桥灯光之间，观赏云洞图书馆光影映海的夜景。

据了解，此次海旅游船主题航次旨在丰富市民游客双节出行选择。10月1日起，市民游客可根据需求选择对应航次，在海口湾的碧波之上开启海上旅程。

## 国庆中秋假期

# 我省大部分时段天气晴好

雨，对南半部旅游活动影响不大。

10月1日至4日、7日至8日各主要交通干道、琼州海峡、飞机航线通行条件良好。海南省气象局将严密监测天气，持续滚动更新，请市民游客及时关注最新天气预报，合理安排行程。

海南省气象部门提醒，预计10月4日左右有热带气旋进入南海，5日向广东西部至海南岛东北部沿海地区靠近，目前路径和强度仍有一定的不确定性，海南省气象局将继续严密监测，及时

发布预报预警。10月5日至6日，海口、文昌、琼海、定安、澄迈、临高、儋州和屯昌等海南岛北半部市县可能有明显风雨天气，户外活动需关注天气预警信息，及时做好防御措施；三亚、万宁、陵水、保亭等南半部市县局地有短时阵雨，对国庆期间旅游活动影响不大。

此外，10月1日至8日，我省大部分海域风力较大，过往船只只需关注大风动态，确保航行安全，其中琼州海峡5日至6日部分时段可能停航。